

# 31 сельскохозяйственные КЛАДЫ

Газета выходит с 1956 г.

1975  
ДЕКАБРЬ  
18  
ЧЕТВЕРГ  
№ 39 (735)  
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ в выполнении десятой пятилетки является важнейшим делом ленинского комсомола, всей нашей молодежи. Быть в первых рядах строителей коммунистического общества — почетная обязанность каждого молодого человека страны. Комсомол призван возглавить движение молодежи за выполнение и перевыполнение производственных заданий, за овладение знаниями, достижениями современной науки и техники, настойчиво воспитывать юношей и девушек в духе беззаветной преданности социалистической родине.

(Из Постановления ЦК КПСС о проекте ЦК КПСС к XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1990 годы»).

## «ИСКРА» ПРОМЕТЕЕВОГО ДЕЛА В. И. ЛЕНИНА

24 ДЕКАБРЯ исполняется 75 лет со дня выхода в свет первого номера общерусской газеты «Искра».

Идея Всероссийской политической газеты легла в основу гениального ленинского плана создания революционно-марксистской партии пролетариата — партии нового типа. Она должна была помочь преодолеть идейный раздор и организационную раздробленность, кулачество, которыми в эти годы была заражена российская социал-демократия. Владимир Ильич считал, что газета должна стать не только коллективным пропагандистом и коллективным агитатором, но и коллективным организатором революционной марксистской партии.

«Из искры возгорится пламя...». Эти слова — ответ декабристов Пушкину — стали эпиграфом к газете.

Первый номер «Искры» вышел в Лейпциге в декабре 1900 года, затем газета выходила в Мюнхене, с июля 1902 года — в Лондоне, а с весны 1903 года — в Женеве. Десять дней провел Владимир Ильич в типографии, когда готовился первый номер «Искры». Он открывался статьей Ленина «Настущие задачи нашего движения». Это была по сути дела программа революционной социал-демократии.

Владимир Ильич фактически возглавлял «Искру», регулярно выступал в ней со статьями по всем основным вопросам строи-

тельства партии и классовой борьбы пролетариата России, отличался на важнейшие события международной жизни.

Уже первые номера «Искры» очень заинтересовали рабочих. Газета развивала их классовое самосознание. В «Искре» были постоянные отделы: «Из партии», «Из нашей общественной жизни», «Хроника рабочего движения и письма с фабрик и заводов», «Из деревни» и другие. В 44-х номерах газеты, вышедших до II съезда РСДРП, было помещено около 500 рабочих корреспонденций. С нею делились своими мыслями студенты, народные учителя, представители угнетенных национальностей.

В. И. Ленин проявлял большую заботу о транспортникове «Искры» в Россию. Газету провозили в чемоданах с двойным дном, в перелетах книг. Легендарной была деятельность распространителей «Искры», в первую очередь И. В. Бабушкина, Н. Э. Баумана. Тираж газеты был от 8 до 10 тысяч экземпляров. По тому времени значительная цифра.

На «Искру» возлагалась прежде всего разработка вопросов теории, программы и тактики партии. С первых номеров она взяла твердый курс на полный разгром оппортунизма, последовательно борясь против бернштейнизма, «экономизма». С выходом ленинской «Искры» началась завершающая период в истории создания мар-

ксистской партии в России. Она подготавливала партию как руководящую и организующую силу рабочего класса, как его мыслящий и действующий единый, крепко сплоченный и дисциплинированный отряд, способный вести массы к социализму.

Второй съезд РСДРП и создание партии большевиков были ее победой. С нею связана целая эпоха в истории социал-демократического и всего освободительного движения. Она являлась провозвестницей народной революции в России, гласнательницей революционных идей новой эпохи.

Ленинская «Искра» была прекрасной школой журналистского мастерства, основоположницей большевистской печати. Среди бесценных газет своего времени она выделяется богатством не только революционных идей, но и литературных форм и жанров.

Ленинская «Искра» стала эпохой и в развитии мировой революционной печати. Она была образцом газеты нового типа, которому следует вся прогрессивная печать трудящихся земного шара.

Газета «Искра» была одной из первых искр прометеявого дела Ленина, из которой разгорелось буйное пламя — современное коммунистическое движение.

В. ЛЕБЕДЕВА,  
и. о. доцента истории КПСС.

## Повышать активность членов профсоюза

НЕДАВНО состоялась XXVI отчетная внутривузовская студенческая профсоюзная конференция. С докладом выступил председатель студпрофкома Андрей Кухарь.

Особое внимание в докладе уделено повышению активности членов профсоюза в общественной жизни института и дана оценка работы комиссий студпрофкома.

На конференции подведены итоги социалистического соревнования по 15 показателям, в числе которых учтены идеологическая работа, успеваемость, работа УВК, дружины, печати, участие в ФОП, культурно-массовой и спортивной работе.

Лучших по абсолютной успеваемости показателей за прошедший 1974—75 учебный год добились профсоюзные организации зоотехнического факультета (99,4 процента, средний балл 4,1, председатель профбюро В. Поповиченко), агрономического (98,7 процента, средний балл 4,1, председатель профбюро В. Крамаренко); факультета защиты растений (97,8 процента, средний балл 4,1, председатель профбюро О. Петелина).

Определены лучшие курсы на факультетах:

IV курс агрофака (успеваемость 100 процентов, средний балл 4,2), IV курс факультета защиты растений (успеваемость 100 процентов, средний балл 4,0), IV курс экономфака (успеваемость 100 процентов, средний балл 4,0), IV курс ветеринарного факультета (успеваемость 100 процентов, средний балл 3,9), III курс зоотехнического факультета (успеваемость 100 процентов, средний балл 4,0), I курс мехфака (успеваемость 92,4 процента, средний балл 3,6).

Лучшими группами признаны: I группа III курса зоофака (профгорг А. Галинский), 2 группа IV курса агрофака (профгорг Р. Порублева), I группа III курса защиты растений (профгорг А. Ладько), I группа IV курса мехфака (профгорг Ю. Ермолов), 2 группа IV курса экономфака (профгорг А. Охтова), 3 группа II курса ветфака (профгорг Н. Ветров).

Все группы-призеры по условиям соревнования награждены трехдневными поездками в Приэльбрусье.

Агрономическому факультету, занявшему первое место, вручено переходящее Красное знамя студпрофкома и комитета ВЛКСМ.

Коллективы факультетов ветеринарного и механизации награждены переходящими вымпелами. Определены коллективы-победители соревнования среди общежитий. Первое место заняло общежитие № 3 (председатель студсовета И. Плешешников), второе — общежитие № 4 (председатель студсовета Л. Погода), третье — общежитие № 1 (председатель студсовета В. Мальцев).

Подведены итоги социалистического соревнования на лучший этаж общежития, комнаты.

В борьбе за образовательные победы отличились комнаты № 22 общежития № 3 (староста В. Хлопостя), № 436 общежития № 4 (староста Г. Маторжон), № 49 общежития № 1 (староста В. Рыбасов).

Участники конференции наметили основные направления дальнейшего совершенствования работы профсоюзной организации института.

С. ПЕШКОВ,  
зам. сектором печати студпрофкома.

## Порционная жизнь

## Достижения науки — производству

НА открытом партийном собрании коммунисты института обсудили доклад проректора по научной работе, доктора ветеринарных наук В. Ф. Глухова — «Постановление ЦК КПСС «О работе Литовского научно-исследовательского института земледелия по повышению эффективности исследований и внедрению научно-технических достижений в сельскохозяйственное производство» и задачи партийной организации института».

В прениях по докладу выступили Ю. А. Медведев, декан зоотехнического факультета; доцент В. Ф. Семенов, заведующий кафедрой сельскохозяйственной зоологии; доцент В. И. Власова, член партбюро факультета защиты растений; доцент А. А. Полишкин, заведующий кафедрой организации сельскохозяйственного производства; доцент С. Н. Никольский, заслуженный деятель науки, профессор; Н. И. Перегудов, заведующий кафедрой растениеводства; профессор В. И. Лисунов, ректор института, профессор.

По обсужденному вопросу принято постановление.

## Учесть недостатки

ЗАКОНЧИЛОСЬ важное политическое мероприятие — подписка на комсомольско-молодежные издания. Она прошла организованно и в сжатые сроки.

В целом по институту план выполнен в среднем на 115 процентов. По факультетам места распределились следующим образом: на первом месте — агрономический факультет (секретарь бюро ВЛКСМ факультета А. Безруков), на втором — зоотехнический факультет (секретарь бюро ВЛКСМ факультета В. Дятлов), на третьем — факультет механизации сельского хозяйства (секретарь бюро ВЛКСМ факультета В. Потапов). Лучший курс — II курс экономического факультета (секретарь бюро ВЛКСМ курса Л. Нам), лучшая группа — 3 группа II курса экономического факультета (секретарь бюро ВЛКСМ группы Т. Косолапова), она награждена бесплатными билетами в драматический театр.

Не наряду с хорошими общими показателями выявлен ряд недостатков на факультетах ветеринарном и защиты растений (секретари бюро В. Яценко и Ю. Калинин).

Кроме того, не подписались на газету «За сельскохозяйственные кадры» студенты 6, 7, 8, групп III курса мехфака и 1, 2 групп II курса электрфака.

Секретарям факультетских организаций нужно учесть недостатки, чтобы в следующем году провести эту кампанию на высоком организационном и идейно-политическом уровне.

В. САМОФАТОВ,  
член комитета ВЛКСМ института.

## Соревнуемся за право

подписать Рапорт XXV съезду КПСС



ПОБЕДИТЕЛЕМ соревнования за право подписать Рапорт Ленинского комсомола XXV съезду КПСС за минувший месяц вторая группа второго курса факультета механизации назвала Николая БРАЙКО. Это дисциплинированный студент, учится только на «хорошо» и «отлично», принимает активное участие в выпуске газеты «Инженер-механик».

НА СНИМКЕ: Н. БРАЙКО за выпуском стенгазеты. Фото Н. Черкашина.

## Частица нашего труда

НАШ ГОРОД готовится к своему 200-летию. Строятся новые здания, реконструируются парк и Комсомольская горка.

Это обновление идет методом народной стройки. Каждый из нас принимает в ней участие.

Не остались в стороне и комсомольцы нашего курса. Осенью мы работали на планировке аллей парка, а недавно 3-я и 4-я группы участвовали в строительстве цирка.

Нам поручили перенести на носилках две машины бетона. Тяжелая эта работа, но мы справились вовремя и потом еще по просьбе прораба помогли рабочим спланировать дорожку.

Особенно отличились в труде Н. Синеков, Ф. Эдельбев, В. Пилюгин, З. Эдиев, С. Канаматов.

Приятно было чувствовать, что мы внесли пусть небольшую, но все же частичку труда в общее дело.

Пусть наш город становится еще лучше и красивее.

Б. ЧИКАЛИН,  
зам. секретаря бюро ВЛКСМ IV курса зоотехнического факультета.

С ВЫСОКОЙ  
ОТДАЧЕЙ

ЗАВЕДУЕТ кафедрой физики Раиса Николаевна Лахова. В 1956 году она начала здесь свой трудовой путь ассистентом.

Букально на глазах меняется каждодневно облик кафедры. Под руководством Р. Н. Лаховой здесь смонтирован класс программированного обучения, модернизированы и обновлены лаборатории, основана лаборатория спектрального анализа.

Сотрудники кафедры не просто уважают Раису Николаевну за безграничное трудолюбие, требова-



тельность, но и любят за простоту, отзывчивость, душевность. К ней можно прийти с любой просьбой.

Она очень занята делами кафедры, научной работой. У Р. Н. Лаховой 18 печатных работ, она настойчиво готовится к каждой научно-методической конференции и выступает с содержательными докладами, руководит научным поиском студентов. И при всей своей загруженности она сердцем открыта людям, всегда находит время и для совета, и для теплого участия.

Л. БАЛЫЧЕВА,  
ассистент кафедры физики.

## НАШИ СОВРЕМЕННОИЦЫ

СИЛЬНАЯ  
ДУХОМ

НА КАФЕДРЕ сельхозмашин вот уже 23 года работает ассистентом Римма Константиновна Погорелова. Она ведет самый сложный раздел — расчетный курс.

Студенты факультета механизации и я, бывший студент, надолго запоминают ее интересные занятия.

Самые сложные расчеты и выводы Римма Константиновна преподносит легко и свободно. Непринужденная обстановка во время занятий, спокойствие и доброжелательность на занятиях и экзаменах помогают студентам успешно освоить этот сложный курс.

Римма Константиновна ведет большую общественную работу в местном комитете института, кроме того, на ее руках престарелые родители и двое детей, а у нее хватает времени и сил на постоянную заботу о людях, душевную щедрость и сердечность.

Доброго вам здоровья, Римма Константиновна, дальнейших успехов в труде и счастья!

Ю. ГЛАДСКОЙ,  
ассистент кафедры  
сельхозмашин.

ДВАДЦАТЬ ПЯТЬ ЛЕТ  
В ИНСТИТУТЕ

С ОТЛИЧИЕМ окончен институт. Перед выпускницей физико-математического факультета пединститута Л. П. Зинченко открывается дорога в самостоятельную жизнь.

25 лет назад она стала ассистентом кафедры высшей математики только что открывшегося факультета механизации.

Шли годы, росло педагогическое мастерство. Людмила Павловна стала старшим преподавателем.

Кипучая энергия, настойчивость, страсть в работе отличают эту женщину. С большой любовью к своему предмету и увлеченностью читает она лекции. Они надолго запоминаются студентам своим глубоким содержанием и прекрасной формой подачи материала.



Людмила Павловна никогда не останавливается в своем профессиональном росте. Работая над методическими пособиями и разработками, она всегда в поиске нового. Такие качества вызывают у Л. П. Зинченко большое уважение и ее коллег, и студентов.

Желаем Людмиле Павловне большого личного счастья и плодотворной работы на благо нашей Родины.

Т. МАЛЬКО,  
старший преподаватель  
кафедры высшей математики.



С БОЛЬШИМ уважением относятся на экономическом факультете к ассистенту кафедры бухгалтерского учета Марии Ефимовне Яковенко.

Бывшая студентка нашего института, она больше 10 лет работала в колхозах и совхозах края и Калининской АССР. Потом в 1969 году пришла на кафедру, через несколько лет защитила кандидатскую диссертацию и теперь успешно ведет большую учебно-воспитательную работу.

Последние два года она возглавляет студенческое научное общество на факультете. За это время проведены две конференции СНО, на них сделано свыше 200 докладов, 22 из них признаны лучшими и рекомендованы на всесоюзный конкурс. Только в этом году на смотр отправлено 12 научных, 15 дипломных и 4 курсовых студенческих работы.

Коммунисты факультета избрали Марию Ефимовну членом партийного бюро. На своей кафедре М. Е. Яковенко завоевала первое место в социалистическом соревновании сотрудников.

При всем этом Мария Ефимовна остается женщиной — мягкой, доброй, отзывчивой. Заботливая жена и мать, отличная хозяйка, человек широких интересов — такой мы знаем и глубоко уважаем Марию Ефимовну Яковенко.

Г. УГЛЯНИЦА,  
доцент  
кафедры бухучета.

Олег Иванович  
СОСНОВ

ПОСЛЕ продолжительной, тяжелой болезни ушел из жизни старший преподаватель кафедры сопротивления материалов и деталей машин, заведующий кабинетом программированного обучения Олег Иванович Соснов. Вся его жизнь была примером безупречного выполнения воинского и гражданского долга. Олег Иванович родился в 1920 году в г. Георгиевске, там же начал учиться в средней школе, которую закончил уже в Ставрополе в 1938 году. С 1939 по 1945 год О. И. Соснов находился в рядах Советской Армии, был участником Великой Отечественной войны, где не раз выполнял сложные спецзадания командования. После демобилизации Олег Иванович не прерывает с оборонной работой, он готовит молодых специалистов в службе в Советской Армии, будучи командиром-инструктором краевого совета Осоавиахима. С сентября 1950 года О. И. Соснов учится в нашем институте, а в 1955 г. заканчивает факультет механизации сельского хозяйства, получив диплом с отличием. А сколько сил, горения своего сердца отдавал он организации художественной самодельности в институте!

Еще студентом он стал лаборантом кафедры сопротивления материалов и деталей машин, а после окончания института оставлен на ней ассистентом. За двадцать лет работы в институте Олег Иванович стал старшим преподавателем кафедры, руководителем службы технических средств программированного обучения. Именно на преподавательской работе полностью раскрылись его незаурядные способности.

Наряду с учебной он вел большую научно-исследовательскую работу, опубликовал 50 статей, получил три авторских свидетельства.

А как увлеченно отдавался коммунист О. И. Соснов общественной работе в партбюро факультета, в парткоме института. Кафедра, партгором которой он был, в 1974—75 учебном году заняла в социалистическом соревновании первое место на факультете.

Внимательный педагог, отличный методист, безупречный общественник, умелый воспитатель молодежи — вот кем был в институте О. И. Соснов. Весь многолетний коллектив — и студенты, и преподаватели — скорбит по поводу безвременной смерти Олега Ивановича, выражает глубокое соболезнование семье покойного и надежду, что то доброе, чему служил питомец Ставропольского сельскохозяйственного института, будет приумножено всеми нами, и это станет достойным памятником коммунисту, воину, педагогу, Человеку с большой буквы Олегу Ивановичу Соснову.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ,  
МЕСТКОМ ИНСТИТУТА.

И. о. редактора  
Ю. КАНДИЕВ.

## РАЗГОВОР НАЧИСТОТУ

## О НАБОЛЕВШЕМ

ХОЧУ я рассказать о наболевшем — о грубости.

Начну прямо с примеров. Только пусть меня извинят, избранная тема не позволяет ничего ни смягчить, ни приукрашивать.

Сдали мы группой кровь. Некоторые чувствуют слабость, стонут в шутку, поминутно мир иной. Один из несдававших предлагает услуги своего знакомого гробовщика (в общем-то юмор, конечно, мрачноватый). На это ему следует в ответ: «Мы умрем или нет —

это еще вопрос, а вот ты точно не своей смертью издохнешь». И это совершенно серьезно... Деликатенко напоминает, что у предлагающего ревматизм. Даже у нас такая махровая грубость — явление редкое. Для того чтобы так ответить, нужно быть совершенно бесчувственным.

Или вот еще случай, свидетелем которого я был. Одна из наших молодых, мамаш, решив пообедать, достала из портфеля сверток, кое-чем поделилась с товарищами и стала есть. В это время

подошла опоздавшая к «разделу» девушка и запросто попросила дать ей попробовать (было что-то вкусное, да к тому же шла перемена после третьей пары). В ответ прозвучал истерический крик: «Ты даешь мне поесть?! Мне еще ребенка кормить!» Гадко здесь то, что кормилица была не так уж раздражена, а просто поддалась искушению оказаться в роли мученицы (вырывают кусок из горла у кормящей матери). Более того, поддалась искушению безнаказанно оскорбить человека (кто же станет обвинять за такую «праведную» грубость?). Очень удобный повод.

В этих примерах так ярко выражено отсутствие всякого уважения к Человеку. И начинается это с

мелких грубостей, которые возвращают сознание и делают душу неучастливой к чужим огорчениям и обидам. Они портят нервы, разъедают связи в коллективе, крадут у нас радость общения с людьми! Ведь, наверное, каждый может вспомнить, что даже с самым неприятным нам человеком иногда можно поговорить очень интересно. И это удовольствие статься испытывать чаще, если быть вежливым. При чем вежливость не всегда так дешево стоит, как говорится в известном афоризме. Ведь нужно быть часто вежливым и за своего партнера, если он груб.

А. ШУРАТ,  
студент I группы IV курса  
ветеринарного факультета.

Ты помнишь  
об этом, сын?

ЭТО случилось так. Я стоял в коридоре института и ждал преподавателя. Незнакомый пожилой человек подошел к доске объявлений. Он явно что-то искал и не мог найти, а спросить не решился, но говорил как бы сам с собой:

— Что же делать? Ничего не вижу.

Он беспокойно стал ходить около объявления, ожидая помощи. Я подошел к нему, спросил:

— Отец, что тебе надо почистить, может, я прочту?

Он охотно согласился.

— Мой сын поступал на подготительное отделение. Надо узнать, его зачислили или нет.

— А как фамилия?

Он назвал фамилию, и я стал искать ее в вывешенных на доске списках.

— Зачислили нашего сына на факультет механизации сельского хозяйства.

— А больше ничего не написано?

Я удивился такому вопросу и недоуменно посмотрел на него. Глаза у него были мокрые. Это была радость, радость за сына и, наверное, исполнение давней мечты отца.

Я подумал: «Он, может, и воевал 30 лет назад за это счастье, и не раз проходила мимо смерть».

Наверное, поступая в институт, все его теперешние студенты тоже волновались, делили радость и горечь с родными и близкими. И наступал для них радостный день зачисления в вуз. Непонятно другое. Почему же некоторые студенты порой так быстро, на первом же месяце учебы, забывают об этом».

Ю. АЛИЕВ,  
6 группа II курса  
ветеринарного факультета.



Идут последние занятия перед сессией. НА СНИМКЕ: доцент Ю. А. МЕДВЕДЕВ со студентами второго курса ветеринарного факультета Ю. КУЛЬКИНЫМ и М. ДЕЛИКАНОВЫМ на занятиях по физиологии.